
Information for turledere i DVL Horsens afdeling.
Senest opdateret 15.12.2025.

Tjekliste -Turplanlægning.

1.  Forbered din tur ved at gennemgå den på kortet / i Outdoor Active

2.  Indhent oplysninger om turområdet fra bøger, brochurer, internettet mm.

3.  Gennemprøv turen eventuelt sammen med en anden turleder, der kan overtage
     turen, hvis du selv bliver forhindret.    

4.  Vær opmærksom på forbedringsmuligheder under prøveturen.

5.  Nedskriv nogle stikord om seværdigheder og andet, du vil fortælle om på turen.

6.  Anmeld turen til skovejere (private og offentlige) og indhent tilladelse, hvis I skal
     færdes på privat område i øvrigt.

7.  Lav en tidsplan for turen. Husk pauser og en sikkerhedsmargin. Det er ærgerligt
     at komme for sent til tog eller bus.

8.  Lav et budget for turen. Husk alle udgifter og sørg for aktuelle priser.

9.  Lav turannonce til hjemmesiden. Husk at angive turens længde nøjagtigt og eventuel
     sværhedsgrad. Turen skal holde det, annoncen lover.

10.  Lav eventuelt en tematur for eksempel om fugle, planter, svampe, miljø osv. 
       Kun fantasien sætter grænser.

11.  Inviter eventuelt en ekspert med på turen, f.eks. en naturvejleder.  Husk at spørge,
       hvad det koster. Aftal med vedkommende, hvor lang tid han må bruge.

12.  Dagdriverbandens ture er normalt på 8-12 km.

13.  Ture for De Seje er normalt ca. 5 km.

14.  Søndagsture er normalt på 15-20 km.



Tjekliste -Turens gennemførelse.

1. Aftal gerne med en anden turleder, som kan arrangere kørsel fra Forum.

2. Medbring gul refleksvest.

3. Medbring førstehjælpetaske.

4. Mød på startstedet 15 minutter før starttidspunkt. Bær refleksvest og turlederkort.

5. Vær synlig og og kom deltagere i møde, så de føler sig velkomne.

6. Byd deltagerne velkommen. Sig dit navn og fortæl kort om turens forløb.

7. Husk at vurdere deltagernes egnethed og sæt evt. uegnede af.

8. Husk: Turen skal holde det, som annoncen lover.

9. Informer deltagerne under turen: 
    - Hvornår skal vi spise, hvor er vi, hvad ser vi, hvornår er vi fremme.
    - Informationerne skal være korte og præcise.

10. Afslut turen ca. 5 minutter før, ingen gruppen spredes.

11. Stil dig gerne på en forhøjning, når du vil fortælle noget undervejs. 
      - Vent til alle turdeltageren er samlet.

12. Husk at sende statistik og kørselsafregning / Turrapport.

 



Detaljeret info.

Introduktion.
Vi er glade for at du har valgt at være turleder i DVL Horsens. Vi håber opgaven vil give 
dig mange fornøjelser og gode oplevelser.
Her kommer nogle praktiske informationer, som vi håber vil lette dit arbejde som turleder.
Hvis der er spørgsmål må du endelig kontakte bestyrelsen.

Login.
Nedenfor henvises til diverse link på DVLs hjemmeside. En del af dem kræver, at du er 
logget ind. Åbn https://dvl.dk/ og klik på Login og følg vejledningen.
Mere info: https://dvl.dk/horsens/kom-med-ud/medlemsportalen/ (dvl.dk -> Horsens Afd. ->
Medlem -> Medlemsportalen)

Ny turleder.
Nye turledere registreres hos DVL landsorganisationen, og er via dette forsikret. Se mere 
om forsikringen i frivillighåndbogen: https://dvl.dk/frivillig/frivillighaandbogen/ (dvl.dk -> Om 
os -> Frivillighåndbogen).

Turledere registreres også i turleder-listen hos DVL Horsens: https://dvl.dk/horsens/om-
os/turledere/ (dvl.dk -> Horsens Afd. -> Om os -> Turledere).Klik på linket under billedet.

Turledere får udleveret:
- Navneskilt / Keyhanger
- Refleksvest
- Førstehjælpstaske og ispose

Nye turledere (og andre turledere, der ønsker det) tilbydes et turlederkursus, som 
landsorganisationen arrangerer og betaler: https://dvl.dk/kursus-type/kompetencekursus/ 
(dvl.dk -> Frivillig -> Kurser -> Kompetencegivende).

Generelt om vore ture.
Generel information om vore ture findes på https://dvl.dk/horsens/om-vores-vandreture/ 
(dvl.dk -> Horsens Afd. -> Om vandreture).
Dagdriverbanden:
- Den ene af onsdagsturene kan være en længere tur, hvis det er aftalt indbyrdes mellem 
dagens turledere.
- Specialarrangementer og ture med supplerende oplevelser aftales også indbyrdes 
mellem turlederne.

Søndagsture: Turlederen kan disponere over 15,- kr. pr. deltager til kage eller lignende.

Planlægning af turen.
Det er turlederen, der bestemmer turens forløb og indhold. 
Her er noget information om skilte og (længere nede) regler for adgang i naturen: 
https://dvl.dk/fem-gode-raad-til-at-finde-rundt-i-skilteskoven/ 

Prøvetur.
Det anbefales at afprøve turen inden selve turens gennemførsel, så man sikrer sig at den 
valgte rute er tilgængelig.



Der ydes kørselsgodtgørelse til prøvetur og selve turen. Se detaljer på 
https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ -> Økonomiske aftaler for turledere. 
(dvl.dk -> Horsens Afd. -> For turledere ->  Økonomiske aftaler for turledere).

Oprettelse af tur på hjemmesiden.
1. Ture oprettes ved at udfylde formularen på 

https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/guide-til-oprettelse-af-turannoncer/
(dvl.dk -> Horsens Afd. -> For turledere -> Guide til oprettelse af turannoncer).

2. Informationerne sendes automatisk til Iris, som opretter turen i turdatabasen.
3. Der kommer en kvittering fra systemet.
4. Vedhæft det billede, du vil have i turannoncen til kvitteringen og send til Iris 

(iris.francek@gmail.com).
5. Iris svarer på mail når turen er oprettet.
6. Turen kan ses på hjemmesiden næste dag: https://dvl.dk/horsens/ -> Vandreture.

Det er turlederens ansvar at læse korrektur på turbeskrivelsen. Husk også at tjekke 
"Vis på Kort".

Kommentarer til formularen:
Pris for kørsel: Se "kørselsgodtgørelse" på 
https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ -> Økonomiske aftaler for turledere 
(dvl.dk -> Horsens Afd. -> For turledere ->  Økonomiske aftaler for turledere).

Brug evt. Google Maps til at finde antal km. fra Forum Horsens til startstedet. Husk, det er 
tur-retur.

Eksempel (22 km. fra Forum, takst er 2,28 kr. pr. km): 
2 X 22 km. X 2,28 kr. pr. km. / 3 = 32,70 kr. (Afrundes til 35 kr.).

Koordinater for turens startsted: 
Se vejledningen https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/3014-2/ (dvl.dk -> 
Horsens Afd. -> Sådan kan koordinater oprettes).

Anbefaling:
Gem mailen med kvitteringen hvis du senere vil genbruge informationerne til en ny tur.
Når turen er gennemført, forsvinder oplysningerne på et tidspunkt fra DVLs hjemmeside.
I en periode kan du finde dem her: https://vandretur.dvl.dk/ture/
(dvl.dk -> Horsens Afd. -> Mine tilmeldinger (brunt felt nede på siden) -> Klik på Ture og 
vælg Vandreture).
Vælg "Tidligere ture" og brug filtre til at begrænse.
Klik på tallet foran turen for at se info.
NB: Hvis kun statistik for turen vises, så log ud og ind igen.

Tilmelding.
Der er normalt ikke tilmelding til onsdagsture.
Det er frivilligt, om man vil have tilmelding til søndagsture. (Tilmelding åbner 14 dage før 
turen).
Hvis der er tilmelding til turen, skal der gøres opmærksom på det i overskriften (Turens 
navn).
Det anbefales også at skrive "Husk SMS ved direkte kørsel eller afbud". 



Se tilmeldte på mine ture:
Hvis der er tilmelding kan du se hvem der er tilmeldt på dine ture på 
https://vandretur.dvl.dk/ture/turleder/ (dvl.dk -> Horsens Afd. -> Mine tilmeldinger (brunt felt
nede på siden) -> Klik på Deltagere og vælg Turleder).
Klik på tallet foran turen for at se listen af tilmeldte.
Husk GDPR reglerne: Du må ikke unødigt gemme eller videresende informationerne. 

Mail med tilmeldte.
Hvis der er tilmelding til turen, kommer der dagen før turen en mail med navne på 
tilmeldte.

Fælleskørsel fra Forum Horsens.
Hvis turledere deltager i en vandretur, opfordres de til at kontakte den aktuelle turleder 
med henblik på at tilbyde hjælp omkring fælleskørsel fra Forum. 
Det giver den aktuelle turleder mulighed for at være på startstedet i god tid og tage imod 
vandrerne.

Liste over turledere
Liste over alle turledere findes her: https://dvl.dk/horsens/om-os/turledere/ (dvl.dk -> 
Horsens afd. -> Om os ->Turledere)  Klik på linket under billedet.

Skema til afkrydsning
Der findes et skema til afkrydsning, så man kan få overblok over, hvor mange der er til 
fælleskørsel:
https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ -> "Opsamling ved Forum 
afkrydsningsskema" (dvl.dk -> Horsens afd. -> For turledere -> Afkrydsningsskema)

Turens gennemførsel.
Modtagelse:
Kom gerne et kvarter før start og tag imod vandrene. Brug refleksvesten.

Introduktion - Brug evt. actioncardet / denne huskeliste:
1. Præsentation af turlederen
2. Præsentation af turen (km)

- Længde, terræn, tid - Turen skal holde, hvad beskrivelsen lover
3. Mulighed for at gå fra

- Er der mulighed for at afkorte turen 
4. Pauser og frokost. Hvor og hvornår
5. Toiletter på ruten
6. Sig til, hvis du går fra
7. Hvem er bagstopper
8. Historie/seværdigheder
9. Gæster (dagspas) - Hvor har I hørt om turen
10. Nye medlemmer - Hvor har I hørt om DVL
11. Vurder deltagernes egnethed og sæt evt. uegnede af
12. Man går på eget ansvar, vi overholder færdselsregler
13. Slut 100 meter før og tak af
14. Fremtidige ture og arrangementer



Efter turen.
Onsdagsture, Dagdriverbanden og De Seje: Til statistik:
Send en SMS eller mail til Ingvard (28263900  / ingvard.norgaard1951@gmail.com):
- Dato, startsted, turledere, antal og gæster.

Tirsdagsture og onsdagsture:
Noter antal kørte km til prøvetur og selve turen.
Se detaljer på https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ -> Økonomiske aftaler for 
turledere (dvl.dk -> Horsens Afd. -> For turledere ->  Økonomiske aftaler for turledere).
Kørselsregnskab indsendes løbende (evt. kvartalsvis) til kasseren (lone@heegaard2.dk). 
Brug formularen: https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ (dvl.dk -> Horsens Afd. 
-> For turledere -> Skema til Kørselsudgifter ved tirsdags og onsdagsture)

Søndagsture:
Turregnskab skal aflægges på skema direkte fra hjemmesiden til kassereren:
https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/ -> Turrapport for søndagsture (dvl.dk -> 
Horsens Afd. -> For turledere ->  Turrapport for søndagsture).
- Udgifter og kørsel afregnes direkte til din konto.

Turfordelingsmøder.
2 gange årligt afholdes turfordelingsmøde, hvor det næste halvårs ture fordeles mellem 
turlederne. 

Arrangementer for turledere.
Der arrangeres en udflugt for alle turledere og bestyrelsesmedlemmer en gang årligt.

Dagdriverbandens fødselsdag
Dagdriverbandens fødselsdag fejres med en kort tur og efterfølgende arrangement i Glud 
forsamlingshus - En onsdag tæt på 06.11.

Nytårskur.
Første onsdag i Januar afholdes nytårskur og -tur for alle medlemmer.

Generalforsamling.
Afdelingens generalforsamling afholdes i februar eller marts.
Foreningen er vært ved smørrebrød og kaffe.

Referat fra møder.
Referat fra bestyrelsesmøder og medarbejdermødre (turfordelingsmøde) udsendes til 
bestyrelsesmedlemmer og turledere.

Nyhedsbrev.
Nyhedsbrev udsendes til medlemmer med jævne mellemrum.
Input til nyhedsbrevet sendes til Arne Kyster (arne.kyster@gmail.com)

Outdooractive.
Mange turledere bruger App'en Outdooractive til planlægning og gennemførsel af ture.
På https://dvl.dk/outdooractive/ findes der vejledning og video mm:
PDF vejledning
Udførlig 1 times video
DVL Viborgs YouTube-vejledninger



Gode link:
https://dvl.dk/horsens/informationer-for-turledere/
https://dvl.dk/frivillig/
https://dvl.dk/frivillig/turleder/
https://dvl.dk/frivillig/frivillighaandbogen/
https://dvl.dk/fem-gode-raad-til-at-finde-rundt-i-skilteskoven/
https://dvl.dk/viden/
https://dvl.dk/medlemmernes-rabataftaler/

Hjælp med at gøre dokumentet bedre.
Forbedringsforslag til dette dokument modtages med tak.
Send til arne.kyster@gmail.com.

15.12.2025, Arne Kyster.


